

《中国医生》主演张涵予：很早就关注了张定宇

■文/本报记者 杜思梦



张涵予在《中国医生》里的角色叫张竞予，人物原型是“人民英雄”国家荣誉称号获得者，湖北省卫健委党组成员、副主任、公共卫生总师，金银潭医院原院长张定宇。

张涵予跟张定宇都是1963年12月出生，按生日算，他比张定宇大三天，他觉得，自己这次能来演张定宇，是件“挺有缘分的”事。

为了更好地塑造角色，张涵予在语言、行动、状态等方面下功夫。生拍出一丝纰漏，直到《中国医生》在武汉举行的全国首场放映结束时，张涵予才算真正踏实。他记得，当时看电影的时候，张定宇就坐在自己身边，电影落幕，张定宇对他说了声“谢谢”。

跟张定宇“见习”

张涵予对这部戏看得重，早在新冠疫情暴发初期，他就关注到了武汉金银潭医院和院长张定宇。

张涵予说：“张定宇院长是个硬汉。”

电影10月1日开机，他第二天就去了金银潭医院。他觉得，有必要跟着张定宇一起生活几天。后来，在回忆起这段经历时，张涵予说，近距离接触张定宇的那几天，对塑造人物起了至关重要的作用。

“我们一早就去查房，”由于金银潭医院是一家传染病医院，张涵予跟着张定宇进了艾滋病人的房间，去了肺结核病房，从早上9点一直查到12点。他感叹，张定宇工作细致，“所有的地方都体现了一个实干院长所应该做的一些工作”。张涵予还跟着张定宇开了几个会，他发现张定宇有脾气，又非常地直率，极具湖北人的个性。他还在张定宇身上看到了坚强，虽然自身患有渐冻症，但依然乐观向上，想带着医院的人一起往前冲。在张涵予看来，张定宇“是一个接地气、有担当的男子汉，是一个硬汉”。

跟张定宇三四天的相处中，最令张涵予动容的是，张定宇虽然只是一家小医院的院长，但他做的这些事情，都不是口号，而是实际在履行一个共产党员的职责，“在这种最危急的时刻，一个有担当的共产党员，就体现在张定宇院长身上。”张涵予说。

绝对不能要替身

在《中国医生》里，张涵予采用了“收敛式”的表演风格，不去强调和放大角色的特点。对于渐冻症导致的张定宇两条腿的不便，张涵予认为，抓到大概状态就可以了，没必要放大。他选择了藏着演的方式，在人前更要收着，这样的设计也与现实中张定宇的表现颇为贴近。

在拍摄张院长因为工作奔忙劳累不小心滚下楼梯的戏时，张涵予拒绝了使用替身的建议，“那个绝对不能要替身的。”张涵予说，那场戏的摔，是因为人物当时接到了许多不好的消息，心烦意乱，受情绪影响，才会滚下楼梯，要是让武行演员去摔，虽然能摔得专业、摔得漂亮，但，“那就不是人物了”，张涵予坚持，每拍

一条，都要自己亲自去摔。

而为了表现出张定宇的语言特点，张涵予没有拘泥于剧本中的台词对白，他把功夫下在把握讲话的语速上，力求贴近张定宇的讲话的状态。哪怕是一句对白，他都要反复揣摩问自己“这句话是不是人物在这个规定情境下能说出来的话？”，张涵予觉得，人物说的每一句话，都得是张院长会说的话，否则他会觉得自己“太露怯，太丢人”。在这样的表演思路下，张涵予透露，电影里好多对白都是他临时加出来的，这样做的目的，无非是希望表演更贴近张定宇的真实状态。

电影里，张院长与被新冠病毒感染的妻子的一通视频通话感人至深，张涵予坦言，自己也被这场戏所打动。他说，演这场戏的时候，特别能体会院长当时的心情，“我知道他和他的夫人感情非常好，他写了一百多封情书给他爱人，现在还能写情书的人，已经很少了。他是一个铁汉柔情的院长。”张涵予说，这场戏的对白里，倾注了院长对妻子所有的情感。

1:1 搭建医院场景

在《中国医生》的拍摄现场，无论是普通病房、ICU病房，还是医院楼道、大厅、办公室，所有的置景都严格按照1:1的医院标准搭建。

张涵予透露，有几十个专业的医务工作者在现场指导，以把握影片在医疗方面的专业度，“因为这真的是很专业的一部影片，不能胡来。”

张涵予感慨于医护人员的不易，回忆起穿防护服演戏的经历，那种闷在防护服里的感觉让他至今难忘，“我进去穿半个小时，一个小时，脸上就勒得全是印。很热，会出很多汗，上厕所也不方便。刚开始防护服稀缺，我们都是身穿到底，没办法，咬牙坚持吧！”

演完《中国医生》张涵予有时候会想，疫情中，那些真实的医生、护士穿着防护服一工作就是七八个小时到一天，“他们真的太不容易了”。

《中国医生》主演袁泉：没看剧本前，我已主动请战

■文/本报记者 杜思梦



袁泉是湖北荆州人，疫情暴发时，尽管身在北京，但漫长的封城期对她而言，感受到的恐慌和不安，不比身在武汉的朋友少。这也让她出演《中国医生》，多了几分深意。

电影剧本还没给到袁泉手上，她已经主动请战，她说，“这是不可能拒绝的一部戏，它的价值超出了一部电影本身”。

袁泉扮演的重症医学科主任文婷的角色是疫情当中奋战在一线的女性医务人员的缩影。她说，自己穿上防护服的那一刻，就仿佛上了战场，防护服就是她的战衣。当她走到医院，就进入了状态，不需要以往任何的表演经验，不需要任何的舒适感。她感觉到，只有在整个人被不安、体力透支折磨到疲惫不堪时，好像就能跟他们（医务人员）接近一点。

袁泉说，“千言万语化成一句话，医务工作者真的很伟大，很伟大！”

一线医务人员的缩影

在电影《中国医生》里，袁泉扮演的角色是重症医学科主任文婷。袁泉记得，编剧阐述时，这个角色被定义为疫情中一线女性医务人员的缩影。而在她心中，坚守在ICU的文婷，也是整个医疗界的中坚力量。

“作为一个医务人员，她需要具备的一些心理素质，是常人没有的。”最让袁泉钦佩的是，文婷身上那种临危受命的沉着冷静以及长年积累的专业经验和判断。她说，文婷就是在疫情当中坚守在岗位上拼尽全力的许多医护人员，他们有一个共同的特点，“只要穿上白大褂，就是一个专业的状态”。

电影拍摄前，袁泉和其他演员一同接受了专业医学顾问的培训，除了技术学习，袁泉最大的收获是获得了一些启示，比如“作为一个医生的自我修养”。

袁泉记得，初次见到这些医学顾问时，觉得他们都有一种坚定的力量，特别乐观。她问过那些曾经在一线战斗的医学顾问，“当时你们是怎么过来的？”他们给出的答案特别简单：“扛过来的”。“相信专业的力量，然后拼尽自己全力，去把手上接到的每一个病人安排好，做好护理，好像那时候脑子里想不了别的，没有别的。”袁泉说，“这大概就是作为一个医生的职业精神吧。”

拍摄中，当袁泉走上手术台，看到真实的血肉时，她时常问自己，是什么样的力量在支撑医生站在手术台前完成了这些繁琐而精准的操作？袁泉说，作为演员，她永远都还原不了疫情中的他们，唯有尽全力去接近。随着拍摄深入，袁泉越来越觉得，自己对医生这个职业深深地肃然起敬。

用眼神演戏

《中国医生》上映后，演员们的“眼技”一度成为热议话题。由于电影中，演员们大多时间都需要戴口罩，只能通过眼神演绎剧情。

用眼睛演戏这件事，《中国医生》剧组里许多演员都说，袁泉最不难，她眼睛里全是戏。谈及这一表演技能，袁泉笑言，自己的大眼睛其实是“眼技”表演的难题，“可能在别人看来眼睛大是一个优势，但在我自己看来，我反而是要更多的控制，控制情绪……因为在这个职业上，有的时候你的个人情绪是不能流露太多的。所以其实对我来讲，这个反控制其实是一个难题。”

如何做到不流露情绪？袁泉说自己的办法就是永远告诉自己不要慌，“但是不慌不太可能，所以我拍这个戏一直在告诉自己：沉住气，不慌。”

在袁泉看来，《中国医生》的表演，必须抛开以往所有的表演经验，这部戏讲的是个真实发生的故事，她要走到医务人员当中去，让自己进入他们的状态。她比喻，《中国医生》里的表演，就像一棵树，“树的表面是糙的，会让你的手磨破的，但是它的根扎得很深。所以细节上会觉得不要化妆，头发不能太整齐，因为文婷主任没有时间，她的精力全部都在救人上。”这让成为了文婷的袁泉，脱去了一切舒适感，她让防护服把自己汗透，脸上布满印痕也要一直戴着口罩，她说，她似乎感觉到，在疲惫不堪的时候，好像会跟他们（医护人员）接近了一点点。

防护服就是“战袍”

袁泉说，在这个戏里，任何的舒适感跟角色是不搭的。为了接近疫情时医务工作者的状态，她往往一穿上防护服就“舍不得”脱下来，“因为换了衣服一下就舒服了，舒服下来给你感觉可能就不对了。”

一位江苏援鄂医疗队的医生给袁泉讲了次时，从她穿上防护服开始，到完成当天的拍摄，脱下防护服，一共8个小时。

“她问我，袁老师，你知道你最长的一次穿防护服穿多久吗？我说我不知道。她说8个小时。”袁泉说，一次穿了这么久防护服，连她自己也没有想到。

“每天就是开拍了穿上，穿上那个衣服你就会演戏里的状态。”袁泉说，她觉得穿上防护服就像是披着“战袍”去打仗。有时候，一个长镜头拍下来，所有的疲惫都感觉不到，“穿防护服8个小时，当然会有累的感觉，就导演喊‘停’的时候，你会觉得好像可能需要一个支点，稍微喘口气。但说‘再来’，开拍的时候，瞬间又忘记了。”

有一次，她的腿部韧带带出了些问题，直到拍完，才感觉到了疼，“拍的时候，我突然一下觉得好像感受不到那个问题，我觉得我的疼痛好了，没有了。然后一个上午拍完，休息一个小时以后，那个疼痛又回来了。”她渐渐理解了疫情期间医务人员为什么能够忘我地工作，为什么会有大夫36个小时不合眼，“当时大夫们不会有时间，不会有这个精力再去关注自己，你的累、疲惫好像就消失了。我想他们在临床当时去救病人的时候，也是一样，就是有一种奋不顾身的感觉。”

电影《三湾改编》导演杨虎：人物至上、故事为王

■文/本报记者 林琳

由杨虎执导，侯京健主演的电影《三湾改编》已于7月19日在全国公映。影片讲述了1927年秋收起义失败后，毛泽东在三湾村领导“三湾改编”，创立了“支部建在连上”、“官兵平等”等一整套崭新的治军方略的故事。

近些年来，“三湾改编”多次出现在不同的影视作品中，但单独把“三湾改编”拿出来拍摄一部电影还是头一次。当了40年兵的八一电影制片厂导演杨虎从当兵第一年起，就深知了“支部建在连上”、“官兵平等”等一整套崭新的治军方略的重要意义。“电影《三湾改编》的核心就是要讲清楚‘三湾改编’的由来和意义。”在杨虎看来，人物至上、故事为王，是他在这部影片中追求的艺术风格，也是讲清楚“三湾改编”的由来和意义的最佳表达方式。

时间紧，但一样要出“细活”

“连拍28天，还下了15天雨”，短短的几个字，已经把《三湾改编》拍摄难度体现得淋漓尽致。“尽管时间紧，任务重，但拍摄中，我们始终是按照艺术规律在创作。”据杨虎介绍，在开拍之前，团队做了大量的案头工作，加之八一厂的创作人员都是军人，对于“三湾改编”的历史和意义早就烂熟于心，因此准备上是非常充分的。

“人物至上、故事为王”，杨虎用这八个字形容《三湾改编》追求的艺术表现形式。虽然创作时间十分紧张，但杨虎还是把影片中每一个主要人物都做了小传。“我翻阅了很多资料，小传中记录了人物当年说了哪些话，做了哪些事。他们的家庭背景、个性、职业状况等。”

在杨虎看来，上述所有额细枝末节，却给了影片巨大的力量，不仅解释了“三湾改编”本身，更是用电影的形式，再现了1927年，中华大地上以毛泽东为代表的一群中国年轻人的所思所想、所作所为。“影片中很多的革命先辈，都是二三十岁就牺牲了。他们中很多都是重

东野圭吾小说改编电影《回廊亭》“相约贺岁”

本报讯 7月20日，由来牧宽执导，任素汐、刘敏涛领衔主演的电影《回廊亭》发布“回廊之火”版概念海报，定档贺岁。

影片改编自日本知名推理小说家东野圭吾的作品《回廊亭杀人事件》，东野圭吾曾获得日本推理小说界的最高荣誉“江户川乱步奖”，被誉为“集以往前辈之大成的悬疑大师”。电影《回廊亭》集结了优秀的主创班底与实力派演员，导演来牧宽毕业于北京电影学院导演系，十分擅长处理悬疑类作品。制片人马珂曾担任电影《让子弹飞》、《失恋33天》的制片人。剧本统筹文宁曾担任电影《我和我的祖国》的编剧，其作品累计票房已超过50亿。编剧许渌洋的电影作品《我和我的祖国》、《受益人》票房获得豆瓣评分8.4。主演任素汐曾在高口碑电影《驴得水》、《无名之辈》中贡献上佳演技，主

演刘敏涛凭借热播剧《伪装者》、《琅琊榜》被大众熟知，也在《我和我的家乡》、《夺冠》等作品中贡献出演技名场面。此番两人首次挑战悬疑犯罪类电影，颠覆观众既往印象，力求在大银幕上为观众带来全新的体验。

电影《回廊亭》已经进入拍摄阶段，在7月5日的开机仪式上，一众主创出席并分享感言。制片人马珂动情表示，主创团队和参演人员对电影《回廊亭》的无条件奉献，让他感受到了青年电影人对电影事业的热爱，十分感动。导演来牧宽表示，这个充满悬疑、推理桥段的故事背后牵涉的仍是人的感情，整个剧组必将共同努力，将《回廊亭》打造成一部有温度的电影。

该片由天马映像影业、向上影业出品，来牧宽执导，任素汐、刘敏涛领衔主演，文宁担任剧本统筹，许渌洋、张仕栋担任编剧，马珂、肖飞担任制片人，将于2021年贺岁档全国公映。（木夕）

《平原上的摩西》入选圣·塞巴斯蒂安电影节主竞赛单元

本报讯 当地时间7月19日上午，第69届圣·塞巴斯蒂安国际电影节公布主竞赛单元入围名单，此前已定档12月24日上映的电影《平原上的摩西》名列其中，将代表华语电影向电影节最高奖项“金贝壳奖”发起冲击。

影片改编自双雪涛同名小说，由刁亦男监制，双雪涛任艺术总监，张骥导演，周冬雨、刘昊然领衔主演，讲述刑警庄树（刘昊然饰）在追查一起出租车杀人案时，意外发现昔日青梅竹马的好友李斐（周冬雨饰）也被牵扯其中，由此揭开8年前的一段往事。

从开拍、杀青到定档，《平原上的摩西》得到影迷的持续关注，此前发布的一系列物料引起广泛讨论，聚焦时代变迁和个人命运走向的现实题材、首度银幕合作的周冬雨刘昊然、独特的冷冽美学质感都引发期待。从定档预告片里得以窥见李斐与庄树若即若离的感情关系，

十位导演捐资百万 鼓励第五届平遥电影展一部优秀华语影片

本报讯 为了传递电影精神，助推青年电影人成长，十位中国导演程耳、陈思诚、刁亦男、冯小刚、管虎、贾樟柯、娄烨、宁浩、王小帅和张一白（按姓名拼音首字母排序）将合力捐资人民币100万元，从第五届平遥电影展“藏龙”单元的入围作品中，挑选一部优秀华语电影作品进行现金资助，以帮助和支持杰出的华语新人新作。

作为平遥国际电影展的官方展映单元之一，“藏龙”单元展映华语新导演的处女作或第二部、第三部电影作品，致力于发现并积极推广新人电影导演的优秀作品，并为这些影片提供展示平台。第五届平遥国际电影展“藏龙”单元入围影片中，将有一部优秀作品获得由上

定档海报中两人在大雪中的温情相拥，散发着清冷缠绵的气息，唯美浪漫。而“放一把火，等一个人”的主题语则暗示了两位主角之间有一场未知的“放一把火的约定”，在命运和情感的牵引之下，这场约定能否如期上演，两人的羁绊又将如何延续，勾起了观众无限好奇。对于周冬雨和刘昊然这对新鲜组合，观众们也抱有极高的期望，力赞二人是“年度最期待的银幕CP”，并表示希望在平安夜“邂逅一段别样的银幕爱情”，影片“想看”指数持续走高，强势领跑今年贺岁档，有望在年末掀起观影热潮。

该片由上海猫眼影业有限公司、天津猫眼微影文化传媒有限公司、北京无限自在文化传媒股份有限公司、上海突燃影业有限公司出品，绿光影业（上海）有限公司、诸神联盟影业（天津）有限公司、平潭喜东东影视有限公司、厦门视石科技有限公司联合出品。（影子）

十位导演捐资百万 鼓励第五届平遥电影展一部优秀华语影片

述十位中国导演共同支持的100万元资助款，款项用于该片的国内地发行及影片导演下一部电影作品的开发。

前四届平遥国际电影展“藏龙”单元曾先后发掘并鼓励过《嘉年华》、《大世界》、《过春天》、《过昭关》、《热带雨》、《日光之下》、《汉南夏日》、《野马分鬃》等优秀华语影片和文晏、刘健、白雪、霍猛、陈哲艺、梁鸣、李冬梅、王晶、韩帅等诸多新锐导演；此外，文淇、冯文娟、杨太义、黄尧、王学兵、杨雁雁、周游、刘雅瑟等演员也从平遥国际电影展出发，备受行业内外瞩目。

第五届平遥国际电影展将于10月12日至19日在位于山西晋中平遥古城内的平遥电影宫举行。（影子）